

## EXPUNERE DE MOTIVE

Prezentul proiect de lege privind regimul infrastructurii rețelelor de comunicații electronice stabilește condițiile în care se realizează accesul pe proprietatea publică sau privată în vederea realizării unor lucrări de construire a rețelelor de comunicații electronice, condițiile în care se realizează utilizarea partajată a infrastructurii, precum și unele măsuri privind construirea de rețele de comunicații electronice.

Stabilirea unui cadru legal adecvat în vederea instalării infrastructurii rețelelor de comunicații electronice și a utilizării partajate a acestei infrastructuri constituie o condiție esențială în vederea promovării concurenței în domeniul comunicațiilor electronice. Dezvoltarea unor rețele de comunicații electronice la nivel național va permite accesul mai multor cetățeni la serviciile de comunicații electronice și furnizarea unor servicii diversificate.

Până în prezent, dreptul de acces pe proprietatea publică sau privată în vederea realizării unor lucrări de instalare, întreținere, înlocuire sau mutare a rețelelor de comunicații electronice, precum și regimul utilizării partajate a infrastructurii, era stabilit prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicațiilor, aprobată, cu modificări și completări, prin Legea nr.591/2002, cu modificările și completările ulterioare. În practică, a rezultat că este necesară modificarea și completarea acestui regim juridic, datorită neclarității sau a dificultăților de aplicare a anumitor prevederi legale.

Astfel, regimul accesului pe proprietatea publică a statului sau a unităților administrativ-teritoriale a fost detaliat, stabilindu-se o procedură transparentă și nediscriminatorie în vederea exercitării dreptului de acces. Titularii dreptului de proprietate sau de administrare asupra imobilelor proprietate publică a statului sau a unităților administrativ-teritoriale vor avea obligația de a publica condițiile de exercitare a accesului, precum și tarifele propuse. Exercițarea dreptului de acces se va realiza după transmiterea unei cereri de către solicitant, cu respectarea condițiilor publicate de titularii dreptului de proprietate sau de administrare asupra imobilului, în urma încheierii unui contract. În cazul în care titularii dreptului de proprietate sau de administrare nu comunică rezultatele analizării cererii în termen de 30 de zile de la data transmiterii acesteia, se consideră că cererea a fost aprobată tacit, solicitantul datorând, de la data începerii realizării lucrărilor, tarifele publicate.

Pentru exercitarea dreptului de acces pe proprietatea privată, solicitantul va transmite titularului dreptului de proprietate sau, în cazul spațiilor aflate în proprietate indiviză din clădirile cu mai multe locuințe, asociației de proprietari, o ofertă de încheiere a unui contract, pe baza căreia părțile vor negocia condițiile contractuale.

Exercițarea dreptului de acces pe proprietatea publică sau privată se poate realiza numai după încheierea unui contract. Dacă acest contract nu se poate încheia în termen de

45 de zile de la data transmiterii unei cereri, în cazul proprietății publice, sau a unei oferte de încheiere a unui contract, în cazul proprietății private, oricare dintre părți se poate adresa instanței competente.

În vederea utilizării eficiente a infrastructurii existente, furnizorii de rețele de comunicații electronice au dreptul de a negocia acorduri de utilizare partajată cu persoanele care dețin sau controlează elemente ale infrastructurii. În cazul refuzului de negociere sau dacă părțile nu ajung la un acord în termen de 30 de zile de la începerea negocierilor, oricare din părți se poate adresa ANRC.

ANRC poate impune unei persoane care deține sau controlează elemente de infrastructură obligația de a permite unui furnizor de rețele de comunicații electronice să utilizeze aceste elemente de infrastructură în vederea instalării, întreținerii, înlocuirii sau mutării rețelelor de comunicații electronice, dacă furnizorul în cauză nu dispune de alternative viabile din motive de protecție de mediului, a sănătății și ordinii publice, de proiectare și realizare a lucrărilor de construcții sau dacă instalarea unor elemente similare nu este fezabilă din punct de vedere economic. În cazul în care impune obligația de utilizare partajată a facilităților, ANRC poate stabili și condițiile, inclusiv cu privire la tarife, în care se realizează această utilizare. Decizia președintelui ANRC va fi emisă în termen de 3 luni de la data transmiterii unei sesizări.

Având în vedere importanța extinderii rețelelor de comunicații electronice la nivel național, ANRC poate impune, în anumite cazuri bine justificate, obligații generale de negociere și de transparență în sarcina unor persoane care dețin sau controlează elemente de infrastructură, cu consultarea tuturor persoanelor interesate.

În vederea realizării unor proiecte sistematizate de construire a rețelelor de comunicații electronice, pentru a se evita amplasarea aleatorie a elementelor rețelelor și a elementelor de infrastructură necesare susținerii acestora, este necesară stabilirea anumitor măsuri privind autorizarea construirii rețelelor de comunicații electronice.

Astfel, proiectul de lege propune crearea cadrului legal necesar în vederea realizării concomitente a proiectelor de construire a rețelelor și a elementelor de infrastructură necesare susținerii acestora, pe de o parte, și a lucrărilor de construire a drumurilor și a rețelelor de utilități publice, pe de altă parte. De asemenea, rețelele de comunicații electronice vor fi construite prin utilizarea unor trasee sistematizate, iar aceste trasee vor fi marcate în mod corespunzător. Normele tehnice detaliate de construire și de protejare a rețelelor de comunicații electronice vor fi stabilite prin hotărâre a Guvernului, la propunerea comună a Ministerului Comunicațiilor și Tehnologiei Informației și a Ministerului Transporturilor, Construcțiilor și Turismului.